



第一卷 第十二期  
中華民國十九年二月出版

# ●月刊第一卷第十二期

可驚之日本對華投資額

十八年上海對美輸出貿易統計

總理遺像

總理遺屬

言論

提倡國貨與道德

紀述

絲綢之製法

查調

本省近十年來棉花產額之調查

本省慈溪縣農商品調查表

本省蕭山縣農產品調查表

滬埠生絲出品最近統計

國際工商消息

國貨消息提要

本省出產物之營業前途破產

皖屬本年產茶新訊

姚立之

附載

川絲經源源運

雪光

本館工作報告二月份

補白

良心之覺悟——國貨？仇貨？ 萬紹章

總 理 遺 像



## 總理遺囑

余致力國民革命凡四十年其目的  
在求中國之自由平等積四十年之  
經驗深知欲達到此目的必須喚起  
經民衆及聯合世界上以平等待我之  
民族共同奮鬥現在革命尚未成功凡我同志務須  
依照余所著建國方略建國大綱三  
民主義及第一次全國代表大會宣  
國民繼續努力以求貫澈最近主張開  
於最短期間促其實現是所至囑

# 言論

## 提倡國貨與道德

姚立之

結言

這一個題目，似乎浮泛而不切實，更有人會說是「小題大做」；但是我覺得什麼事法律不能管轄的，都可以歸之於道德。況且中國在本身的能力和國際的地位，都無健全的基礎，只好向民間求一種愛國的熱忱，共同去努力，使不負於良心，這是今日最切要的，也是提倡國貨所應該顧到的。現在把各方面大約的說一說：

### 商人的責任

自來中國的商人，往往有被看輕的現象。我們讀韓非子的五蠹篇，把工商列在五蠹之一，以為他們『修治苦窳之器，聚弟庶之財，蓄積待時，而侔農夫之利』！他所說的自然不無幾分理由，但

在今日工商競爭的社會當中，決不可存這種鄙見。誰都明白經濟是一國的命脈，而握其權者，大都是一般商界分子；所以一國商業之興盛和資本之饒厚與否，足可測其國之強弱。試看歐美各國就可瞭然。因此提倡國貨，商人負有重大的責任！我們明白消費貨品者，多不能向製造所購用，必須經過商人的運輸和販集，方才足應顧客的需求；其外國貨之輸入，雖不能全歸罪於商人，但至少應負一部分的責任。

現在我回復到道德方面來說：國家自然不禁止任何國的通商，但商人決不可因不禁而任意購進外國貨而圖利。在商人方面，因中國的舊習，多被指為自私自利的一類；而一般無智商人，也確不顧到人民一般的利益，乘機壟斷貨物，故意抬高售價，大至擾亂金錢，影響時局。

更就貨物方面說：可分必需品，化妝品，毒害品三大類，這是商人應該明白的。如藥用方面，或是工業方面的必需品，自然只好向國外購求，以補本國的缺乏。而消耗之徒事美觀的化妝品，應有數量的限止。啊！說起毒害品，再足痛心的，就是鴉片！次之就是煙。不獨每年中國經濟的損失在幾百萬元以上，而生齒之摧殘，也不勝指屈呢。現在提出中國自辦的南洋兄弟煙草公司來說，他每年挽回的利源自然不少，而於人民究竟是有害的！對於他個人方面所倣的慈善事業

是否足夠抵消他的罪孽？姑且不問，總之今日的商人，應把國家看做自己的家庭。在家裏已有的東西，雖不十分好，若足夠應用，可不必求之於外人。而一般購毒害品入口者，真是謀害自己的親屬了！

### 國民之義務

在今日中國經濟落後，商業凋敝的境遇下，國民應覺醒救國，力圖自強，無論幹什麼事，胸間當橫有我是中國的國民！對於提倡國貨，自然是應有責任。我們不僅口頭的吶喊，更當時時的實踐。在有一般人的心理，以為買一柄外國牙刷或是一方肥皂，這是區區小事，算不得不愛國，更說不上不道德。但人心之趨下，正如此驟漸而不可收拾；況外力之引誘，更易入於浮華之途，似乎非買外國貨不足以炫耀他人。所以一方面家庭父兄，宜注意及之！應養成子弟以愛國的心理和樸素的習慣。

我們知道任何商品，顧主和商人是相對的，若顧主不買外國貨，或是商店不採外國貨，都能撲滅這財源外溢的病根！這事情雖在事實上沒有如此簡單，但多少足供提倡國貨另一方的研究。——抵制外貨，近年因國內受外人屠殺的種種慘案，便高喊着『經濟絕交』，『抵制某貨』的口號，於國

貨的貿易確有推進的影響。上海的紗廠驟然銷路暢旺，很是顯然。但這種一時抵抗的方法，全由刺激而反應；今日拒英，明日制日，一到情形改變，便雲收雨散，依然如故。這種暫時的抵制外人斷不會受什麼損失，反益被他看破中國國民的心理。而一般資本家當時也不過乘機多賺一筆錢，不知向物品上改良，和他方面的宣傳，結果仍不能打倒外貨的進口。我們當憶及，總理告訴我們的經濟侵略之酷劇，不上十年，會如埃及波蘭般歸於滅亡。

### 製造家與工人之努力

說及提倡國貨，我們自然當注意國貨之生產和精良，這非求於製造家和工人之努力。（廢人也有一部分的關係）別無他法的。中國的一般製造家，多不向改良方面着想，只圖一己利益，便把必需的資料和成分，任意儉減，致貨物日趨低劣，無人顧問。一旦外人以精美物品輸入，一般人當然舍劣求精，弄到中國出品頓成廢物。我們看到數年前天虛我生無敵牌的擦面牙粉，確有廣勞搭全國之勢，但到近來外貨的牙膏侵入，已一落千丈。所以我希望一般的製造家和工人們，應該力來挽救這商界的危機。茲將國貨應注意幾點，略述如下：

- 一、仿造外貨，視中國所必需的。

二、多製實用耐用儉樸的貨物。

三、應盡量採用本國原料。

四、發掘貨倉。

五、細心研究，力求發明和改良。

上列四項，確有注意之必要，最後一項，更望研究科學的有所貢獻。我們自誇中國的絲茶，確可執世界的牛耳；但近年中國不自知改進，法日已有起而代之的危險。其餘的猶不堪談了！這大宗出口貨物減少，將使中國的經濟，無可補救。對於社會的儉樸方面呢，製造家也應有轉移習俗之思想，若徒以虛華和綺麗着想，雖僥倖於一時，結果總歸淘汰。

至於發掘貨倉，尤為今日中國唯一的急務，甚麼礦產哪，海產哪，森林哪都是莫大的利源。總理在建國方略物質建設上已明白的說着，固不待我贅述。因有了製造材料的工場，或可稱做基本的工場。如有製造鋼鐵和棉紗的工廠，以下便可經營很多的工業了。在道德上講，投資家不應該一味為了利才去幹，更望進一步為救今日中國的工商，有揮袂即起的必要啊！

### 經濟外溢的危險和個人資本最後的目的

這二個標題，本想分做二項，現因限於篇幅，便列在一起；好在有相互的關係的。國家經濟的外溢，在國民普通心理說，都覺得是危險的；但有少數的商人，他們的心理却呈特異的變態，以爲什麼都可不問，只教有了幾百萬的財產，便可逍遙如仙；所以一有了錢，便不願住在中國的內地，向租界上奔，更遠些且溜到外國去了，把什麼倫敦巴黎做安樂窩，過他們的富翁生活；一經僑居外國，便不願回祖國了！其實人生的目的和真義，決不如此簡單，我們睜目看看印度埃及朝鮮等亡國的痛苦，就應趕早覺悟才是，正以商人做個例子。猶太民族，總算是今日數一數二的富商了，但數百年的飄流，已飽受列強殘酷的待遇，今日才開始慘淡經營來組織國家，已是多麼可憐的事！所以我們毫無疑義的答案，國家是必須擁護的！隨之國貨也必宜提倡，國家經營也應投資，共同來解決國家的困難。我們想一想若一個人沒有了國家，他的固有的文化將成怎樣？燦爛的歷史將成怎樣？你的子孫更將怎樣？瞑目一思，誰不眩然而悲！

寫至此，再來談個人資本最後的目的，這自然聯及子女的遺產問題；但最大的使命，商人還在負有國家財富上的重責。這個人的資本，正如植物每個細胞所含的澱粉與全體有密切的關係，因民主國決不如專制帝國之集財物于一庫，來充實個人的私慾。老實說，個人資本最後的使用，他

的量數，必不要多麼大，除了家庭的日常消費，自己的養老金，醫藥費，和子女的教育費外，差不多已無別的正當開支了。我們當明白個人資本過剩的時候，往往會發生不良的弊端；一、對內呢——個人淪入不道德的迷途，子女易染上慾意奢侈的惡習。二、對外呢——易名盜賊的垂涎，和奸人的攻訐，以上二點，已成中國過去和現在的通病，若商人不予以覺悟，更會惹起較大的禍果。倘若商人處之以人民着想，國家着想，到了那時政治澄清，不獨沒有盜匪的恐嚇，簡直连子女的教育經費，將有不必負担之一日。大家清夜捐心，在軍閥的高壓下，負的戰爭費，勒索費，更有一部被盜匪搶掠而損失費，恐已有說不出的苦況。自然，中國未始沒有做着願為外人奴隸的迷夢的人；所以我們積極提倡國貨，要大眾努力的去幹。消極還須防掛羊頭賣狗肉的一般腐化商人，以及乘機營利，而結果把資本只向外國銀行存儲；更乖巧的，竟至入了外國籍以斷關係。假若以這般人經營國貨，那益發糟糕了！

### 共同完成建設的使命

一路來雜的寫來，已說得很多了，現在便做個終結，如讀者明白起見，再分做社會方面和政府方面二項。這正如政權和治權，因地位的不同，他的使命也就特殊了。

A 政府方面 我記起去年中比通商條約訂定時，會引起大部分國民的反對；自然，如中國經濟落後，外貨日多的國家，不應締結（彼此根據完全平等之原則）的商約，這在稍懂經濟學的，無所不知道。再不然，當于必要貿易和便宜貿易方面着想。但這種情形，政府也有不得已的苦衷。回看以前中德、中英等的舊約，已好得多了。且今日的中國，已有欣欣向榮之勢。現在臚列幾種注意之點如下，那是比較最有關係的。

- 一、整理交通。
- 二、消弭內戰。
- 三、肅清盜匪。
- 四、保護國際貿易。
- 五、獎勵國貨。
- 六、養成工商人材。
- 七、組織國家企業。
- 八、創設國貨商品陳列館。

九、提高商民智識。

十、充實國家銀行。

B 社會方面，我不必再鳴噓說些什麼社會和政府的關係，因在今日外患頻侵，民生凋零的現狀下，多少已受足了刺激，况這次的國民革命，振盪心次，總可明白國際的大勢。所以我覺得提倡國貨來塞這每年幾千萬元的漏卮，是急不容緩的。更希望社會和政府，如左右手的合作。而顧客和商人，更以信用而交易，大家存點道德心，把金錢看輕一點，於黨於國，於人於己，都得問心無愧。我們當知道無論什麼事，不獨對於法律無違，進一步能對於道德無愧，就算盡了國民大半的責任。況民生問題所當急須解決的衣，食，住，行正是工商界應幹的任務呢；也是建設的使命，訓政時期唯一的責任啊！

## 紀述

絲綿之製法

浙江省國貨陳列館月刊

九

雲光

絲綿，爲吾浙產物之一種。其每年產量，頗難預算，因絲綿係用不能繡絲之廢織製成，確爲廢物利用之好辦法；所以其出產之多寡，須視蠶絲產頗之豐歉而成反比例。

其製法：以不能繡絲之蠶糞，如出殼前，穿花前，落花前，污前，鈎前及同宮前等爲原料，裝入麻布袋內，縛緊浸清水中，使四層透濕約一小時後取出，待其乾燥，再裝入麻袋。又以炭酸鈉或水汁放在水內，煮沸至藥品溶解爲度，然後將麻袋（內裝原料）投入，及經標準時間，展開袋口檢視原料，如已適度，當即取出，平鋪板上，清水澆之，使其藥液流盡。然後放於木桶中，桶內盛溫湯水，（溫湯水宜時時調換，否則綿色難免不純白）隔水翻開菌層，取出蠶衣及污屑。再用手指張開菌層，掛在張架之四釘上，務使四邊均勻無厚薄之分。集十五張或二十張成一扣，放屋內

其用度：爲御寒之良品，南方人視為至寶。其質鬆，其量輕，柔軟而溫暖，勝如西北之皮毛。

其產地：爲餘杭，富陽，湖州三縣，惟以湖綿爲最有；然亦出產不多，僅供自用，稍有行銷外埠者。查其上年份——民十八——湖屬各地之出產，統計如下：

新市 三百件（一件即一扣）

烏鎮 二百五十件

雙林 二百三十件

盛澤 二百八十件

菱湖 一百六十件

南潯 一百三十件

其地 四百件

合計 一千七百三十件

## 調查

### 本省近十年來棉花產額之調查

本省之棉花，亦爲出產大宗。在商業上稱爲「姚花」，因餘姚爲產棉最盛之區域，於棉業界中，負有着名之聲譽；然則慈溪，鄞縣，蕭山，紹興，上虞，鎮海，平湖，海鹽，海甯，杭縣等處，亦有棉花出產，不過產量比較薄弱耳。

查其銷路，爲上海及印度一帶，惟近來印度市場，已被日人侵奪；而上海因紗廠時有停頓之事，致銷路遲滯，產量亦逐年減低。茲調查最近十年來棉花之產額，分列於右：

民國九年	二六四，九〇〇担
民國十年	二五，一二〇担
民國十一年	三〇八，七六〇担
民國十二年	九九，三〇〇担
民國十三年	三二九，九六〇担
民國十四年	六七五，五六七担
民國十五年	五〇六，二〇〇担
民國十六年	三二六，五二七担
民國十七年	五二九，一八〇担
民國十八年	二四六，四四五担

本省慈谿縣農產品調查表

名稱	每年產額	平均價格	行銷情形
梗穀	五十七萬八千一百石	每石四元	僅足自用
糧穀	三萬四千四百石	每石六元	同上
蕷	三萬一千三百六十石	每石六元	運甬及上海
黃豆	二萬一千六百四十石	每石六元	僅足自用
精麥	十三萬七百七十二石	每石五元	運甯波及上海
燕麥	十四萬三百四十石	每石五元	同上
芋芳	十五萬六千斤	每斤四分	同上
西瓜	二萬五千斤	每斤二分	同上
南瓜	二萬斤	每斤三分	同上
東瓜	二萬一千斤	每斤五分	同上
菜瓜	一萬斤	每斤一分	同上
蜜筍瓜	五千斤	每斤二分	同上

楊梅	十萬餘斤	每斤三分	同上	同上	同上	同上	同上
桃	二萬六千斤	每斤三分	同上	同上	同上	同上	同上
水蜜桃	一萬五千斤	每斤一角二分	同上	同上	同上	同上	同上
李	一萬二千斤	每斤二分	同上	同上	同上	同上	同上
杏	一萬四千斤	每斤三分	同上	同上	同上	同上	同上
橘	十五萬担	每百斤十三元至十四元	多數銷上海少數銷紹興等處	自用不足	僅足自用	僅足自用	僅足自用
牡麻	五百斤	每斤六角	同上	同上	同上	同上	同上
苴麻	三千斤	每斤三角	同上	同上	同上	同上	同上
茶	二萬二千斤	每百斤二十五元至五十元	同上	同上	同上	同上	同上
蘭	二萬餘斤	每百斤四十五元至六十元	行銷上海自家織絲者極少	同上	同上	同上	同上
木省蕭山縣農產品調查表							
名稱	每年產額	行銷情形	備				
梗稻	五十餘萬石	僅足自用					

考

糙稻一萬餘石  
全上  
行銷滬杭甬紹各地

藥子十五餘萬石  
烟葉二十餘萬斤  
棉花三十餘萬担

**蠶 蘭** 一百四十餘萬斤

蠶豆二十餘萬石

滬埠生絲出口最近統計

上年六月一日迄至本年二月十五日止，滬埠生絲輸出額統計如下：

浙江省國貨陳列館月刊

運往美國 四萬另六百五十二(包)

運往其他國 一萬五千四百七十七(包)

合 計 八萬八千另十二(包)

查前年同期總輸出，合計七萬四千六百二十四包，比較略有增加。

## 國際工商消息

### 可驚之日本對華投資額

據世界新聞社據日人方面最近調查對華投資總額細數如下：

鐵道運輸倉庫業 六萬五千十五萬二千元

銀行信託公司 二萬五千六百三十三萬一千元

紡織業 二萬五千六十四萬五千元

礦業 鑿采 林業 二萬六百六十九萬五千元

一般貿易 一萬六千二百八十六萬元

製造業 一萬四千四百九十四萬一千元

電氣及煤氣業 四千七百二十一萬一千元

工程事業 三千一百七十萬八千元

其他 五千八百六十二萬元

合計 十八萬零九百十五萬四千元

又按地區分別如下：

大連 七萬三百九萬三千元

上海 二萬七千四百萬五千二百元

青島 一萬三千九百六十四萬五千元

瀋陽 五千另十二萬另四百元

漢口 四千另四萬另七百六十元

浙江省國貨陳列館月報

天津 三千五百九十六萬三千元

北平 七百十七萬八千元

其他 五萬五千九百零八萬八千六百四十元

以上紡織項下三萬五千萬元中，二萬二千八百萬元投於綿紗布紡織；二千一百萬元投於絲紡織。其農業之投資，大部集中於滿洲，此外投於鄂魯二省云。

### 十八年上海對美輸出貿易統計

十八年份上海對美輸出貿易總額，統計為美金五千四百五十三萬八千八百五十元。十七年份統計為四千一百七十五萬四千九百三十金元。比較增加一千二百七十八萬三千九百三十金元。輸出商品內容及比較統計如下：（單位銀元）

品名 十八年 十七年

動物製品	三，一〇八，八八五	三，六八一，六三三
植物製品	一，〇六三，六八三	一，四七二，五五八
非植物製品	四一六，七五二	四八三，二一八

本林及紙

○六三，二四五

○五三，七八一

非金屬礦物

四一〇，五三九

五七四，一七八

金屬類

七一二，五四五

一九七，八五六

化學製品

○八八，二三五

一一八，一六五

織件

二三〇，二五一

一一〇四，五二三

## 國貨消息提要

### ●本省出產物之營業前途破產

本省出產物，以茶棉絲綢為大宗，而魚鹽竹木，亦為天然之富產，每年產物遠銷國外，數達二三千萬金。上年絲綢營業，因受各方面影響，衰落異常，關心社會民生者，引為隱憂！乃美國最近又復加增華貨稅率，其中當屬出口鵝蛋，在美國市場，極占優勢，年銷十多萬金，現在每磅加

抽八分，至商人難再續運，其餘絲茶麻織品棕毛竹器人髮等，罔不趨入衰落之境。據可靠調查，則兩個月來，浙商總計損失，已達百餘萬。至本省出產前途，實趨破產之狀態！

### ●皖屬本年產茶新訊

徽屬婺源，祁門，休甯，歙縣及秋浦等縣，爲吾國產茶要區，尤以祁門之紅茶，婺源之綠茶，齊屬高莊，爲英俄法洋商所重視。年產額總計不下四十萬箱，佔全國茶產總額十分之四。滬市行情之漲落，洋商購之進止，均視路莊徽茶衰盛爲轉移；故徽茶產量之歉豐，爲中外茶商所注意。今歲徽屬各縣產地茶樹，因去冬天氣奇冷，雨雪過多，茶樹被雪久壓，枝葉凍傷，發紅脫落者比比皆是，今春寒氣久而未解，洲園茶樹十分之五，盡被凍萎，此種傷害爲三十年來所未有。據山戶估計，茶樹受此損傷而發育時，遠不如近年之勃茂，收成當亦較往年大減，若急加以人工施肥，靈力培壅，充其量亦不過七折收成云。

### ●川絲經源源運滬

入春以來，江水陡漲，長江上流一帶，航運回復原狀。川絲經來源漸暢，連日長江班輪由漢運

滬之川省黃絲經及蠶繭等，共達三百二十件云。

## 附 載

### 本館二月份工作報告

- 一、開館務會議一次，議決案五件
- 二、出品股工作概況：
- 三、開股務會議一次
- 四、製定各縣出品調查表分函各縣政府查填
- 五、整理陳列品
- 六、編製標籤簿冊及說明書
- 七、發送中華國貨展覽會陳列品一百二十件
- 八、代青島國貨陳列館徵集本市出品共計一百六十五件

浙江省國貨陳列館月刊

七、代湖南省國貨陳列館徵集出品轉函本市各工商團體  
八、參加提倡國貨委員會會議三次

**三、編查股工作概況：**

一、開股務會議一次

二、編輯第一卷第十一期月刊一期

三、添訂雜誌四種

四、製系統圖分部執掌表各一份

五、統計十八年參觀人數及書報室閱覽人數

六、收各處刊物二十四件

**四、總務股工作概況：**

一、開股務會議三次

二、檢查洋貨一次

三、改建新商場扶梯二步

四、赴上海招租陳列部樓下房屋開設游藝場或茶館

五、收發文件

A、收文

(甲)訓令十四件

(乙)指令四件

(丙)呈五件

(丁)函二十件

B、發文

(甲)呈十一件

(乙)函八十八件

(丙)令四件

(丁)通告三件

補

## 良心之覺悟——國貨？仇貨？

滅字木蘭化  
年來家國，滿目蒼茫牽淚落；  
強莫斬腸——  
朝陽益寺餘根蘆。

抵制劣貨之呐喊，直徧國徧野；萬衆一聲，赫然有遠澈而後朝食之概。然而曾幾何時，彼一控義僧，已若逐燭之謎，

杏難捉摸矣。言念及此，曷勝浩嘆！爰本此意，集俚句三闋，冀國人之反省；尤以即論邦西服登臺事，懷之男女青年。

，知所自愛！

調寄憶秦娥

歌臺暖，有人憫悵江南月。

記取雪埋  
塞沒枯骨

一陣雁過訴切，當年何處飛進血；

飛遊血，

關山集

一九三〇年元旦于廣州中大。

# 本月刊徵稿啓事

本刊需要下列各稿：

1. 關於提倡國貨之論著

2. 關於研究專門工藝之作品

3. 關於國貨出品之批評與研究

4. 關於國貨界之重要消息

5. 關於國貨工廠之調查或參觀紀述

本刊徵稿條例：

1. 本刊需要各稿，不拘文言白話一律歡迎

2. 投寄之稿，務須繕寫清楚。以免錯誤。

3. 稿末請註明姓名住址以便通信，至登載時如

何署名，聽投稿人自定

4. 投寄之稿，登載與否，不能預先通知，原稿

亦不退還，惟聲明必須退還者，須附足郵票

，得於一月內照寄。

5. 投寄之稿，一經揭載，酌奉薄酬如下：(甲)

現金(乙)國貨用品(丙)酬贈本刊自一期至一年

6. 上項酬金，於每月底結算，如不願受酬者，

務於來稿上註明。

7. 投寄稿件，如業經先期在他處發表者，雖經

8. 投稿請寄浙江省國貨陳列館總發股收

民國十九年二月發行

第一卷第十二期

編輯者 浙江省國貨陳列館編查股  
發行者 浙江省國貨陳列館總務股  
印刷者 陳列館長長印刷所

廣告	期數	面積	全	元	半	面	四分之一
告	一	期	一元二角	六	角	三、角	
告	六	期	六元四角	三元二角			
告	十二	期	十二元	六	元	三、元	
告	十二	期	十二元	六	元	三、元	

廣告概用白紙黑字如用色紙或彩印另付  
廣告圖版自備如由本刊代備照收製版費

非國貨廣告一律拒絕登載

本刊價格	全年十二冊	半年六冊	零售每冊
郵 費	大洋二角	大洋一角	大洋二分
	全年十二冊	半年六冊	零售每冊
	大洋二角	大洋一角	大洋二分
	各縣及外埠每冊二分	一分	一分

## ●本館啓事一●

△新商場樓上空餘市房減價出租

△陳列部樓下房屋招商開設游

藝場或大菜館

本館附設商場營業素稱發達自增建市房以後所

有樓下市房現均出租惟樓上尚多空餘茲為體恤商

銀將現有空餘市房呈准減輕租金（每間自六元至

十四元）並將樓上交通即日動工改善以期便利又

為吸引顧客振興市場起見將陳列部樓下四週二十

餘間廉價出租（全部一百二十元）開作大菜館或游藝場之用凡願訂租者請到本館接洽可也特此公告

## 本館啓事二

本館負宣傳提倡勸用國貨之使命凡廠家商號如有  
新出之物品交來陳列者即請來館接洽無任歡迎

## 本館啓事三

本館自增建商場以來雖承各廠商紛紛訂租者固甚  
踴躍但尚未租出者亦屬不少如各國工廠凡願承租，  
營業者請即來館接洽（承租章程外埠函索即寄）

## 本刊啓事一

本刊發刊伊始自維謙陋深盼內明達賜以鴻文俾光  
篇幅無任感盼

## 本刊啓事二

本月為發揚國產努力宣傳起見對於本省各機關團  
體及工廠公司一律贈閱外埠倘然索閱請附郵票一  
分函致浙江省國貨陳列館編查股即行寄奉